
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 7 de octubre de 2015 
 

Versión estenográfica de la reunión de instalación de la Comisión de 

Asuntos Migratorios de la Cámara de Diputados, LXIII Legislatura, 

llevada a cabo este miércoles en el salón E de Los Cristales. 
 

 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: (Aquí empezó la grabación)… a esta sesión, a todos 

buenas tardes. Le pido a la diputada secretaria que nos verifique el quórum por favor.  

 

La secretaria diputada : Gracias, muy buenos días. Agradecemos a los medios de 

comunicación la oportunidad de acompañarnos y que en muestra de esta ocasión tan importante que es la 

instalación de la Comisión de Asuntos Migratorios.  

 

El diputado Guízar Valladares Gonzalo 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Gaeta Esparza Hugo 

 

El diputado Hugo Daniel Gaeta Esparza: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Majul González Salomón. 

 

El diputado Salomón Majul González: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Muñoz Sánchez Rosalinda. 

 

La diputada Rosalinda Muñoz Sánchez: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Oropeza Olguín Nora Iliana, la de la voz. Cordero 

Lerma Leonel Gerardo. 

 

El diputado Leonel Gerardo Cordero Lerma: Presente. 
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La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Sánchez Meza María Luisa. 

 

La diputada María Luisa Sánchez Meza: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Fuentes Alonso Modesta   

 

La diputada Modesta Fuentes Alonso: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Aguirre Chávez Marco Polo 

 

El diputado Marco Polo Aguirre Chávez: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Álvarez Alba Miguel 

 

El diputado Miguel Álvarez Alba: Presente 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Álvarez López Jorge 

 

El diputado Jorge Álvarez López: Presente 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Culin Jaime Gretel. García Carreón Telesforo. 

 

El diputado Telesforo García Carreón: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: García Soberanes Cynthia Gissel 

 

La diputada  Gissel Cinthia García Soberanes: Presente 
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La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Guerrero Esquivel Araceli, Gutiérrez Ramírez 

Virginia Nallely. 

 

La diputada  Virginia Nallely Gutiérrez Ramírez: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Ixtlahuac Orihuela Juan Antonio 

 

El diputado Juan Antonio Ixtlahuac Orihuela: Presente 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: López Marín Jorge. Rafael Rubio Álvaro. 

 

El diputado Rafael Rubio Álvaro: Presente 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Zamora Mortel Enrique. 

 

El diputado Enrique Zamora Mortel: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Diputado presidente, hay quórum. 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Felipe Reyes, también 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Felipe Reyes Álvarez. 

 

El diputado Felipe Reyes Álvarez: Presente. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Hay quórum. Asisten 12 diputados. 
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El diputado : … Sergio López. 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Sergio López, maestra. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: López Sánchez Sergio. 

 

El diputado Sergio López Sánchez: Presente.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muchas gracias  

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Gracias, hay quórum, diputado presidente.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muchas gracias, diputada secretaria.  

 

Compañeras y compañeros legisladores, los hemos convocado a esta reunión de instalación de la Comisión 

de Asuntos Migratorios de la Cámara de Diputados de la LXIII Legislatura, de la Honorable Congreso de la 

Unión, para declarar formalmente constituida y en capacidad de cumplir con el despacho de los asuntos que 

les competan en los términos de los artículos 71, párrafo segundo de la Constitución, 39 a 45 de la Ley 

Orgánica del Congreso General, 146, numerales 1 y 2 del Reglamento de la Cámara de Diputados, así como 

del acuerdo del pleno de Cámara de Diputados de fecha 6 de octubre, copia del cual obra en la carpeta que 

se entrega a todos ustedes.  

 

Doy a ustedes la más cordial bienvenida y agradezco su puntual asistencia y antes de pasar a nuestro orden 

del día solicito a cada uno de los integrantes de esta comisión, por favor, de presentarse, su grupo 

parlamentario y de qué distrito o circunscripción. Comenzaríamos, si me lo permiten, por la parte izquierda, 

por el lado izquierdo, perdón. 
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El diputado Sergio López Sánchez: Muy buenas tardes, compañeras y compañeros diputados, su servidor 

Sergio López Sánchez, del distrito electoral federal 06, con cabecera en la heroica ciudad de Tlaxiaco del 

estado de Oaxaca, integrante del Grupo Parlamentario del PRD y asistimos como integrante de esta 

comisión.   

 

La diputada María Luisa Sánchez Meza: Muy buenas tardes tengan todos ustedes. Muchísimas gracias 

por estar aquí acompañándonos, soy María Luisa Sánchez Meza, diputada Federal del sexto distrito en la 

Ciudad de Tijuana, Baja California y me pongo a la orden de todos ustedes, muchas gracias.  

 

La diputada Modesta Fuentes Alonso: Mi nombre es Modesta Fuentes Alonso, soy del estado de Oaxaca 

y del Grupo de Morena, de la tercera circunscripción. Hoy estoy aquí para apoyar a todos los migrantes del 

estado de Oaxaca. Gracias. 

 

El diputado Leonel Cordero Lerma: Muy buenas tardes, su servidor Leonel Cordero Lerma, soy del 

Grupo Parlamentario del Partido de Acción Nacional, de Zacatecas, originario de este estado que tiene un 

alto índice de problemática en esta materia de Asuntos Migratorios y pertenezco a la segunda 

circunscripción. Muchas gracias.  

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Gracias, buenas tardes, Nora Lilia Oropeza Olguín 

del estado de Hidalgo por la vía plurinominal, del Partido Revolucionario Institucional.  

 

El diputado Gonzalo Guízar Valladares: Gonzalo Guízar Valladares, de Veracruz, Partido Encuentro 

Social. 

 

El diputado Felipe Reyes Álvarez: Buenas tardes, Felipe Reyes Álvarez, del Grupo Parlamentario del 

PRD, tercera circunscripción. Mucho gusto.  
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El diputado Salomón Majul Saad: Muy buenas tardes, Salomón Majul, del PRI Guerrero. 

 

El diputado Hugo Daniel Gaeta Esparza: Buenas tardes, Hugo Daniel Gaeta Esparza, del Grupo 

Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, soy de Jalisco del primer distrito con cabecera en 

Tequila. 

 

La diputada Rosalinda Muñoz Sánchez: Muy buenas tardes, mi nombre es Rosalinda Muñoz Sánchez del 

estado de Tlaxcala, del Grupo Parlamentario del PRI, cabecera distrital Apizaco, cuarta circunscripción. 

Muy buenas tardes. 

 

El diputado Enrique Zamora Morlet: Muy buenas tardes, felicidades presidente Gonzalo Guízar, a los 

secretarios también, medios de comunicación. Soy del Partido Verde Ecologista de México del estado de 

Chiapas, distrito 11, con cabecera en Huixtla, Enrique Zamora Morlet. 

 

El diputado Telesforo García Carreón: Muy buenas tardes a todos, mi nombre es Telesforo García 

Carreón, soy diputado federal por el vigésimo quinto distrito con cabecera en Chimalhuacán, estado de 

México, del Partido Revolucionario Institucional y espero que podamos trabajar mucho en favor de muchos 

millones de mexicanos que desgraciadamente nuestra patria no les proporciona trabajo y tienen que emigrar, 

ya sabemos a dónde, y todos los problemas y consecuencias, la mayoría negativas que esto ocasiona.  

 

La diputada Nallely Gutiérrez Ramírez: Muy buenas tardes, Nallely Gutiérrez Ramírez del Grupo 

Parlamentario del PRI, del Estado de México con cabecera en Ecatepec.     

  

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muy bien, ¿no faltó nadie? A ver, adelante. Perdón. 

 

El diputado Jorge Álvarez López: Muy buenas tardes, diputado presidente Gonzalo. Vengo de Chiapas, 

diputado por el estado de Chiapas del distrito tres, con cabecera en el municipio de Ocosingo, el corazón de 
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la selva chiapaneca. Me da mucho gusto el formar parte de esta comisión como integrante, con un tema tan 

importante para los mexicanos, para muchos millones de mexicanos chiapanecos también y de todos los 

estados quienes emigran a otros lugares, a otros países y que ojalá en esta comisión busquemos alternativas, 

soluciones, para ellos, que seguramente van a necesitar mucho de nosotros. 

 

Muchísimas gracias, mi nombre es Jorge Álvarez López, del estado de Chiapas.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muy bien.  

 

La diputada : Buenas tardes, presidente felicidades. 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muchas gracias. 

 

La diputada Cynthia Gissel García Soberanes: Felicidades a todos. Mi nombre es Cynthia Gissel García 

Soberanes, soy diputada por la vía plurinominal, represento al estado de Baja California y vengo del Grupo 

Parlamentario de Movimiento Ciudadano.   

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: En virtud de que ya nos presentamos todos y cada 

uno de los integrantes. Le pido a la secretaría dar lectura al orden del día y consultar si es de aprobarse éste. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Con su permiso, diputado presidente.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: A ver, perdón, perdón secretaria una moción. 

Diputado perdón.  
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El diputado Miguel Alba y Alba: Buenas tardes a todos, soy Miguel Alba y Alba, diputado federal de 

Puebla, por la cuarta circunscripción. Es un gusto pertenecer a esta comisión como ex migrante, tengo, 

quiero aportar lo más que pueda y es muy grato estar con ustedes trabajando.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Perdón secretaría. Ahora sí adelante.  

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: Con su permiso, diputado presidente. Someto a 

consideración de esta comisión el orden del día.  

 

1. Lista de asistencia y declaración de quórum. 

2. Presentación de los integrantes. 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día. 

4. Intervención y declaración formal de la instalación a cargo del diputado Gonzalo Guízar Valladares, 

presidente de la comisión.  

5. Intervención de los legisladores integrantes de la comisión.  

6. Asuntos generales. 

7. Clausura y cita. 

Quién este por la afirmativa, por favor levantar la mano (votación). Diputado presidente, está aprobado el 

orden del día. 

 

La secretaria diputada Nora Iliana Oropeza Olguín: En virtud de que hay un diputado que está llegando, 

me gustaría que se presentará –si no tienen inconveniente–, su nombre, grupo parlamentario, es tan amable 

diputado. 

 

El diputado Álvaro Rafael Rubio: Mi nombre es Álvaro Rafael Rubio, del distrito 02 de Teotitlán, de 

Flores Magón Oaxaca, del Grupo Parlamentario PRI… 

(Sigue turno 2) 
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… Flores Magón, Oaxaca, Grupo Parlamentario PRI.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muy bien, muchas gracias.  

 

En virtud de que está aprobado el orden del día, solicito ponernos de pie para declarar instalada la comisión 

formalmente. Me permito leer lo que mandata la ley.  

 

Reunidos sus integrantes en quórum legal para tomar decisiones válidas en el salón del edificio G, del 

Palacio Legislativo de San Lázaro, siendo aproximadamente las 14:30 horas del día 7 del mes de octubre de 

2015, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 39 y 43 de la Ley Orgánica del Congreso General de 

los Estados Unidos Mexicanos, y 146, numeral uno del reglamento de la Cámara de Diputados y de 

conformidad con el acuerdo del pleno de la Cámara de Diputados de fecha 6 de octubre de 2015, se declara 

formalmente instalada la Comisión de Asuntos Migratorios de la Cámara de Diputados, de la LXIII 

Legislatura del Honorable Congreso de la Unión.  

 

Enhorabuena, muchas felicidades.  

 

Miren, de acuerdo al orden del día, me toca dar un comentario y quiero ser muy breve.  

 

En primer lugar, quiero reconocer a todos los integrantes su asistencia, quiero agradecerles a los secretarios, 

secretarias de esta comisión y a los medios, por supuesto, su puntual comunicación y su puntual asistencia 

al mismo.  

 

Entendemos amigas y amigos diputados, diputadas, amigos que nos ven y nos escuchan, que el asunto de 

migración en el país no es nada sencillo. Hay un diagnóstico muy real, muy crudo. Hay una denuncia 

ciudadana, contundente, firme, recurrente incluso, nos falta la vertiente de la construcción de acuerdos para 

poder… que ese diagnóstico sea cada vez más alentador y que esa denuncia se vaya ausentando, derivado de 
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que la construcción de acuerdos vayan sumando y vayamos nosotros haciendo programas, acciones que en 

coordinación con los grupos sociales vinculados por naturaleza propia de la sociedad; que en coordinación 

con las instituciones de gobierno, federales, locales y municipales, en coordinación, nosotros como 

comisión, sin tintes partidistas, dejar a un lado los intereses de partido y construir para dignificar la función 

de la cámara, considero que en esos ejes rectores radica la fortaleza de los trabajos y de los resultados que 

espera la sociedad de nosotros.  

 

Ese es el camino, considero, y estamos abiertos totalmente con sencillez parlamentaria, con humildad 

parlamentaria, sumar acuerdos, construir para que ese grupo vulnerable que sufre la problemática de 

migración sea atendida y podamos hacer cosas que realmente repercuten para bien.  

 

Nos queda claro con en estos ejes rectores, por un lado modificar, actualizar el marco jurídico, por otro lado 

vincularnos a los grupos vulnerables, a los liderazgos regionales que por naturaleza propia han estado 

participando en esta función de todos, porque la migración es un acto de conciencia social, toda… se deriva 

de un fenómeno derivado de la falta de oportunidades para bienestar en lo político, en lo social y muchas 

veces en lo familiar hay que migrar.  

 

Entonces, en ese contexto y por supuesto un tercer eje rector de estas acciones de la comisión, sería el 

fortalecimiento de las relaciones binacionales. Si nosotros logramos conjuntar como equipo, como 

comisión, en ese concepto, si uno hace mucho, al final es poco, pero si todos hacemos lo suficiente, al final 

será grato para la sociedad.  

 

Yo les invito en este contexto de ideas, a sumarnos y soy el primero en hacerlo.  

 

Muchísimas gracias, estamos a sus órdenes.  
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Se concede, de acuerdo a orden del día, el uso de la palabra a quienes deseen hacerlo, sugerencia respetuosa, 

hasta por tres minutos. Adelante, diputado Felipe Reyes.  

 

El diputado Felipe Reyes Álvarez: Gracias, diputado presidente Gonzalo Guízar, es un gusto, compañeros 

diputados el poder formar parte de esta comisión, que sin duda tenemos que establecer que su marco es 

efectivamente el de un proceso de movilidad humana.  

 

Este proceso en nuestro país es origen, tránsito y destino de miles de seres humanos que tienen necesidad de 

hacerlo para buscar una mejor oportunidad de vida que desafortunadamente en sus lugares de orígenes no lo 

encuentran, hoy tan solo en Estados Unidos hay más de 12 millones de mexicanos que están laborando en 

ese país, y con las familias que ya han integrado, ya son más de 30 millones, 32.9 millones de mexicanos, y 

formamos un alto porcentaje de la comunidad hispana en los Estados Unidos.  

 

Sin duda esto es preocupante, habla también de la problemática que tiene nuestro país que no hemos podido 

o no hemos logrado construir las condiciones necesarias para que se eviten estos problemas y que tienen que 

ver con un alto grado de desintegración familiar.  

 

En ese sentido, este proceso de movilidad humana es un problema transversal que atraviesa por problemas 

de derechos humanos, problemas de seguridad social en el trabajo, problemas del trabajo de la niñez, 

problemas de, por supuesto, educación y hasta de seguridad pública, entre otros.  

 

En ese escenario, creo muy importante el trabajo que podamos, juntos, hacer para –como lo dijo nuestro 

presidente de la comisión–, tratar de las condiciones en que hoy existen y que bueno, también potenciar las 

cosas positivas que tiene la migración.  
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Hoy en día, las remesas familiares que se reciben de los migrantes, ya están muy parecidas a los ingresos 

que se reciben vía del petróleo de nuestro país, y desafortunadamente aunque este ingreso solo recibe para 

satisfacer las necesidades básicas de alimentación.  

 

También es cierto que se pueden construir otro tipo de políticas públicas que permiten que se potencie este 

recurso que llega a los lugares de origen de estos ciudadanos mexicanos que existen.  

 

Por ello, yo creo que nos sumamos con mucho entusiasmo, presidente, a esta comisión, por supuesto 

estamos conscientes que tenemos que dignificar el trabajo legislativo a favor de ellos, desde luego es el 

trabajo que esperan los mexicanos que hagamos.  

 

Muchas gracias.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muchas gracias. Adelante, diputado Hugo.  

 

El diputado Hugo : Gracias, con el permiso de los compañeros y compañeras integrantes de esta 

comisión, me permito comentar que según el Consejo Nacional de Población, en términos sociales 

humanos, una migración de desplazamiento de personas de su lugar de residencia habitual hacia otra. En 

algunos países se mudan de país por un periodo determinado de tiempo.  

 

En general la migración básicamente se da por motivos económicos, derivado de la falta de oportunidades 

laborales, educativas, de salud, y lamentablemente en tiempo reciente, por movimientos y conflictos 

armados. Inclusive, según Inegi, tomando resultado del censo de población y vivienda 2010, la población 

mexicana que migra hacia otros países, lo hace en mayor número entre los 20 y los 34 años de edad; le 

siguen los jóvenes de entre 15 y 19.  
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Los menores de 15 años y los mayores de 50, el porcentaje disminuye, lo que demuestra que la migración se 

hace primordialmente por cuestiones laborales, y hablar de cuestiones laborales es hablar de falta de 

oportunidades, personales, familiares y sociales.  

 

Sin embargo, más allá de la conceptualización que le demos al fenómeno migratorio, lo sustantivo es la 

profunda raíz social del mismo y de la cual nuestro país no es ajeno.  

 

Particularmente en el medio rural observamos como poblaciones y municipios prácticamente se encuentran 

solos…  

 

 

(Sigue turno 3) 

… y municipios prácticamente se encuentran solos, y los únicos habitantes son adultos mayores y menores 

de edad. 

 

En las ciudades observamos que receptoras de migrantes de otros estados y países, con la generación de la 

problemática que esta migración provoca, como lo es la atención humanitaria, seguridad jurídica, apoyos 

para el tránsito, por citar sólo algunos. Por ello la importancia social y política de esta comisión legislativa 

que hoy se instala y en la que estoy cierto, todos y cada uno de los integrantes contribuiremos con nuestras 

visiones, experiencias, compromisos y aportaciones para lograr un trabajo legislativo de altura, un trabajo 

en el que se plasme la integralidad y transversalidad que el tema y todos sus componentes exigen. Por 

supuesto, un trabajo cercano con las instancias gubernamentales relacionadas con el tema, organizaciones, 

activistas, instituciones académicas y con toda manifestación que acompañe para lograr los objetivos de esta 

comisión. 
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Tengan la seguridad que la fracción parlamentaria del PRI representada en este cuerpo colegiado se 

encuentra en la mejor disposición de sumar en beneficio de los migrantes, de sus familias y, por supuesto, 

en beneficio del Estado mexicano. 

 

Es cuanto y muchas gracias. 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muy bien. Diputado Hugo. Quién más desea hacer 

uso de la palabra. Adelante, diputado. ¿Enrique, verdad? 

 

El diputado Enrique : Muchas gracias, presidente. Comentarte que no soy ajeno a este tema. Me tocó en 

Chiapas ser secretario de la Frontera Sur y tener una Subsecretaría para Atención a Migrantes, trabajar 

también con la Fiscalía para Atención a Migrantes. Es decir, podemos, como tú lo dices, trabajar en equipo, 

que lo que queremos es dar resultados para salvaguardar los derechos humanos de los migrantes. Poder 

trabajar con el programa en conjunto, que es OIM-ACNUR-PNUD, trabajar con las instancias, como es 

Migración, que también son importantes. 

 

A su vez, me tocó enlazar con el Parlamento Centroamericano (Parlacen). Bajamos un recurso especial 

también para dar atención a las y los migrantes. Es decir, podemos hacer un trabajo en conjunto que 

podamos ir relacionando cada uno también con las actividades que tenemos o que hicimos, para poder 

aportar en este trabajo tan importante. Con la Secretaría de Relaciones Exteriores, con la Secretaría de 

Gobernación en el tema de unidad política, con la Conofam… que también me tocó ver el tema de los 

chiapanecos en el exterior, sobre todo las Casas Chiapas, que están en Tampa y Uta. 

 

Y ponerme a la disposición también para trabajar. Ayer presenté una iniciativa acerca de la tarjeta de 

visitante regional, la TVR, que llegará a tus manos. Y si podemos darle un impulso tanto migratorio… para 

tener un control… que sabemos que en Chiapas son 654.7 kilómetros de frontera, que son difíciles de 

controlar. Pero tenemos la intención con el trabajo de Migración… Esa tarjeta de visitante regional está por 
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3 días ahorita. Queremos también tener un control, pero también tenemos una derrama económica. Y esta 

iniciativa es ampliarla a 10 días. 

 

Nuevamente ponerme a la orden también como presidente de la Comisión Sur-Sureste, para que podamos 

coadyuvar en los trabajos. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Excelente. 

 

El diputado : Nuevamente muy buenas tardes, señor presidente. Soy su paisano, soy veracruzano de 

nacimiento. Y Veracruz era uno de los estados que hace 20 o 25 años prácticamente no tenía migrantes. Sin 

embargo, ahora hay de 700 mil veracruzanos en Estados Unidos. Se ha acuñado incluso un término en 

Ciudad Juárez para los veracruzanos que se van y que no pueden pasar. Se les llama juarochos. Y esto es 

porque hay mucha migración. Porque en Veracruz, como en todo México, no se están generando los 

suficientes empleos. 

 

Yo, por mis actividades laborales también viví cuatro años en Chiapas y conozco los problemas de 

salvadoreños, hondureños, guatemaltecos que viven en Chiapas, Tabasco y el sur de Veracruz. Y también 

conozco la problemática de la Mixteca oaxaqueña, de la Mixteca poblana. Hay muchos poblanos en Nueva 

York o muchos oaxaqueños en California. Y yo creo que no hay que enorgullecernos de ello, más bien hay 

que reconocerlo como una tragedia. Es cierto que las remesas son importantes para el país, es cierto que 

muchos de ellos aprenden muchas cosas. Eso es cierto, yo no lo voy a negar. Pero la verdad de las cosas es 

que si aquí en nuestro país generáramos suficientes empleos, y si nuestros migrantes fueran tratados 

dignamente, que se reconocieran sus derechos humanos y laborales, no habría problema. 

 

Pero todos sabemos que no es así. Hay muchas tragedias detrás de todos los que migran, sobre todo a 

Estados Unidos. Y también hay muchas tragedias de los centroamericanos que vienen a nuestro país, que 



 

Comisión de Asuntos Migratorios 
Reunión de instalación 

Miércoles 7 de octubre de 2015 

Turno 1, hoja 16, eqt 

 

 

 

son maltratados por nosotros. Las instituciones muchas veces no los tratan como seres humanos. Todos 

sabemos la problemática. Yo creo que no es necesario hablar de ella aquí. 

 

Y creo que esta comisión tiene una tarea muy importante. Creo que algo podemos hacer. Yo no creo que 

podamos resolver el problema; creo que nadie lo cree así. Pero creo que nosotros podemos hacer cosas 

importantes para que mejore el trato, para que se respete la vida, los derechos humanos de todos los 

migrantes. Y por qué no, ya no solamente como parte de esta comisión sino como diputados de esta 

legislatura, que podamos hacer más para generar fuentes de trabajo en nuestra patria para mejorar la 

educación, la capacitación para el trabajo. Y que de preferencia no tengan tantos millones de mexicanos que 

emigrar de nuestra patria para ir a dejar su esfuerzo y su riqueza a otro país. Que se trabaje aquí, que se deje 

la riqueza en nuestra patria. 

 

Creo que eso es lo que todos deseamos. Estoy seguro de que todos lo deseamos. Yo sé que eso es algo 

bastante difícil, pero creo que vale la pena proponérnoslo. Y vale la pena que si no lo conseguimos, porque 

me queda muy claro que no lo vamos a conseguir en tres años, pero que sí sentemos bases legislativas, 

jurídicas y económicas también para que en los próximos años no tantos mexicanos tengan que salir de su 

patria. 

 

Ése es mi deseo, señor presidente. Y ojalá que con el trabajo de todos nosotros algo podamos hacer en este 

problema tan difícil en estos tiempos últimos que nos ha tocado vivir. 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Cómo no, diputado. Muchas gracias. Quién más 

quiere hacer el uso de la palabra. Adelante, diputado. Sergio, por favor, adelante. 

 

El diputado Sergio : Muchas gracias, diputado presidente. En primer lugar quiero reconocer la buena 

disposición que se ha manifestado en esta comisión por parte de las compañeras y los compañeros 

diputados. Desde luego, manifestarle, presidente, me sumo a esta suma de esfuerzos que habremos de 
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impulsar desde esta comisión para atender uno de los temas que de verdad ha sido muy lastimoso, muy 

preocupante, el tema de la migración. 

 

Nos queda claro que tenemos una tarea fundamental en nuestras manos, de coadyuvar con el gobierno 

federal, con los gobiernos estatales en el diseño de políticas públicas que garanticen los derechos humanos, 

no sólo de nuestros paisanos que salen del país sino también de nuestros hermanos que ingresan a nuestro 

país desde diferentes partes del mundo. Debemos combatir el acoso, el abuso de autoridad, la delincuencia, 

la falta de atención en temas de salud y violaciones a los derechos humanos de los migrantes nacionales e 

internacionales. 

 

Quiero manifestarle, presidente y compañeras y compañeros diputados que, como oaxaqueño, me preocupa 

y ocupa el tema migratorio, porque el estado de Oaxaca es uno de los principales expulsores… pero 

también… no solamente de los principales expulsores de migrantes a Estados Unidos y otros países, sino 

también es uno de los estados donde es paso obligado de mujeres, hombres y niños hacia Estados Unidos y 

Canadá. 

 

De tal manera que manifestamos nuevamente nuestra suma de esfuerzos, nuestra disposición desde el Grupo 

Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática para poder, desde el ámbito de la responsabilidad 

que tenemos, coadyuvar para que este gran tema que hoy nos preocupa a todas y todos, en efecto, podamos 

hacer algo desde el Congreso de la Unión en favor de nuestros hermanos y hermanas migrantes que están en 

Estados Unidos. 

 

Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muchas gracias, Sergio. Adelante, diputada María 

Luisa. 

 



 

Comisión de Asuntos Migratorios 
Reunión de instalación 

Miércoles 7 de octubre de 2015 

Turno 1, hoja 18, eqt 

 

 

 

La diputada María Luisa : Al igual, tampoco soy ajena a este tema con relación a los migrantes y 

repatriados, debido a que vivo en Baja California. Presidí la comisión cuando fui regidora de Asuntos 

Fronterizos y Migración. 

 

Y en Baja California recibimos el 34 por ciento de aportaciones. De hecho, ayer por ahí presenté una 

iniciativa para reformar el artículo 19 de presupuesto federal de Hacienda, con relación a crear un fondo 

nacional para el migrante mexicano. Debido que hasta el día de hoy hemos recibido a 122 mil personas que 

han sido repatriadas, que vivieron en Estados Unidos. Y la verdad hay que darle continuidad a lo que 

esperan ellos de nosotros como legisladores. Porque es importante. Y la verdad sí lo digo muy claro, es 

importante ayudarles porque son personas que vienen sin ni un peso en la bolsa. Y me queda claro que 

nosotros recibimos casi… 

 

(Sigue turno 4) 

… personas que vienen sin un peso en la bolsa. Y me queda claro que nosotros recibimos casi 24 mil 

millones de dólares en remesas de ellos, y cuando son repatriados la verdad no son recibidos ni en su mismo 

país.  

 

Entonces, es importante ayudarlos, crear programas para ellos y por eso es que estoy aquí hoy. Poder 

atender el tema de migrantes y repatriados la verdad me apasiona, me gusta. Pero algo que me gusta y 

siempre lo he dicho, no te da ni un voto, políticamente no te da ni un voto y es un trabajo noble el que 

estamos haciendo a favor de ellos. Muchas gracias, presidente.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: ¿Qué otro diputado desea hacer uso de la voz? 

Adelante, diputado.  
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El diputado  : Muy buenas tardes, saludo a todos los compañeros diputados y diputadas que integran esta 

Comisión de Asuntos Migratorios. Igual que los que me antecedieron en la voz, me congratulo de 

pertenecer a esta comisión, que tiene muchas cosas que hacer en nuestro país.  

 

Yo soy de Zacatecas y es uno de los estados de donde migran más connacionales a Estados Unidos. Ahora 

hay mucha problemática en relación con los que no solamente están allá y que quieren regresar, sino los que 

están regresando por falta de trabajo o porque los están deportando. Creo que también son temas que 

tenemos que revisar, analizar y proponer en esta comisión para presentar acciones y soluciones ante esta 

problemática.  

 

En Zacatecas se está presentando ahorita inclusive la situación de la gente que deportan de Estados Unidos 

o que se regresan por alguna razón y que sus hijos ya no son mexicanos, son americanos y no les estamos 

dando oportunidad en nuestro propio país de que puedan acceder a los servicios de salud o a la escuela, a la 

educación.  

 

También creo que en esta comisión, como ya lo comentaron algunos compañeros, tenemos que ver los 

asuntos de la movilidad interna, de la migración interna de estados dentro del país, que también son 

migrantes, que por razones económicas, por razones del trabajo tienen que acudir a otros estados y que son 

tratados entre propios mexicanos violando sus derechos.  

 

Estamos de acuerdo en que hay que exigir a Estados Unidos, al gobierno del Estados Unidos el respeto a los 

derechos humanos, pero tenemos que empezar por nuestra propia casa. Atender a los migrantes internos y a 

los migrantes en tránsito, los que vienen de otros países, principalmente de Centroamérica, en su paso a 

Estados Unidos.  

 

Quiero aprovechar la ocasión también para hacer un llamado al gobierno mexicano y al Ejército Nacional. 

Hoy reconoce el secretario de la Defensa el error cometido con los jornaleros desaparecidos y asesinados en 
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Zacatecas, en Calea, Zacatecas; pero creo que no es suficiente solamente el reconocimiento. Tiene que 

haber una explicación y una justificación de cómo se trabaja y cómo está el Ejército y el gobierno en 

relación con los migrantes, en este caso internos, de un estado a otro.  

 

Creo que son muchas cosas las que tenemos que revisar y tenemos una gran responsabilidad que asumimos 

a partir de hoy. Muchas gracias.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Muchas gracias, diputado Leonel. ¿Algún otro 

diputado? Adelante, diputado.  

 

El diputado Jorge Álvarez López: Jorge Álvarez. Con su venia, diputado presidente. Es un honor estar 

integrando esta comisión. Como chiapaneco, quisiera abonar en esta comisión y poner todo del 

conocimiento de la poca o mucha experiencia que tengamos.  

 

Quisiera decirles a todos los compañeros integrantes, presidente, secretarios, hay un tema al que debemos 

darle mucha importancia en esta comisión, también seguramente aunado y seguramente en su momento 

trabajaremos de la mano con la comisión de Asuntos Indígenas.  

 

El tema indígena seguramente va muy de la mano con este tema de migración porque es la mayoría de los 

que migran en otros países. A veces ellos, por falta de conocimiento, son mucho más maltratados que otros. 

Para eso invito a todos a que pongamos los ojos también en nuestros pueblos indígenas del país.  

 

Como chiapaneco, como diputado chiapaneco, solo en Chiapas tenemos una presencia de más de 1 millón 

200 de indígenas de diferentes grupos, más incluyendo los indígenas del país, es una población bastante 

grande que debemos vigilar y no dejando la otra parte.  
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Yo siempre lo he manifestado en otras ocasiones, que a veces nos enfocamos en un solo sector. Aquí no 

debemos hacer a un lado lo demás, pero sí el tema indígena; porque al menos en mi estado fui secretario de 

pueblos indígenas, estuve participando en ese tema y veíamos que nuestros hermanos indígenas son los que 

más sufren, porque a lo mejor llegando a una aduana, llegando a una instancia de gobierno, por no hablar 

bien su lengua, por no hablar bien el español, son más maltratados.  

 

Entonces, esa parte es la que quiero dejar también en esta comisión y que seguramente invitaría también a 

los que integren, al presidente de la Comisión de Asuntos Indigenas para que también se diera esta 

conjunción de acuerdos, de ideas y de propuestas.  

 

Coincido con la diputada en que muchos salen y se van de migrantes a otro país, buscando mejores 

condiciones de vida, pero cuando logran llegar a otro país son deportados. Eso no les ayuda, eso en lugar de 

buscar una mejor posición económica, vienen con mayores dificultades.  

 

Eso es lo que yo en esta mesa, y seguramente esta comisión también invitar a todos que nos metiéramos y 

que revisáramos los programas de gobierno. Por eso coincido con la diputada en que hay compañeros, hay 

amigos que se van, venden su casa para buscar una mejor condición de vida y después se regresan al país y 

regresan más pobres, con más carencias. 

 

Quisiera ver ahí que especialmente o a lo mejor hay y desconozco ese tema, pero que veamos para el 

migrante a lo mejor en los programas de vivienda, en los programas de proyectos para que aquel migrante 

que se fue y que no tiene nada, no tiene ninguna condición, posición económica para poder sobrevivir, ver 

que le sea asignada una vivienda, una vivienda o un proyecto para el desarrollo de su familia.  

 

Eso yo lo dejo aquí en la mesa, porque me preocupa el tema indígena y como muchos me decían cuando fui 

secretario de pueblos indígenas en Chiapas: “Oye, yo no vengo porque no soy indígena”. No, aunque sean o 



 

Comisión de Asuntos Migratorios 
Reunión de instalación 

Miércoles 7 de octubre de 2015 

Turno 1, hoja 22, eqt 

 

 

 

no indígenas, no sabemos las necesidades que tienen y aquí debemos atender a todos y darles el mismo 

lugar a todos esos compañeros.  

 

Lo dejo en la mesa, presidente, y ojalá sea considerada mi propuesta, que en su momento con los 

compañeros de la Comisión Indígena sería ese encuentro para que juntos vayamos empujando este tema de 

migración y el tema de los apoyos a los pueblos indígenas de nuestro país. Y a los pueblos que no son 

indígenas, pero que también van a necesitar del apoyo de nosotros. Muchas gracias.  

 

El presidente diputado Gonzalo Guízar Valladares: Cómo no, diputado Álvarez.  

 

Adelante.  

 

La diputada : Bueno, compañeros diputados y medios de prensa, hoy me da mucho gusto pertenecer a 

esta Comisión de Asuntos Migratorios, yo también voy a pertenecer a Asuntos Indígenas y está muy bien lo 

que acaba de decir el diputado de… 

 

(Sigue turno 5) 

…muy bien lo que acaba de decir el diputado de Chiapas, porque nosotros tenemos a jornaleros que van a 

trabajar a otro estado y con solo no saber hablar español lo humillan, lo maltratan. Y por eso, queremos 

pedirle que en cualquier parte de la república que ellos estén, vamos a pedir a los que estén en la Secretaría 

de Indígenas que le pongan a alguien para que hable por ellos, para que no sean pisoteados, no sean 

humillados.  

 

Y también, pedirle al presidente de esta secretaría, que nos apoyen para que también ellos puedan pertenecer 

a algún programa de gobierno federal, porque llegan y no tienen como mantener a su familia porque vienen 

derrotados. Por eso le pedimos que en esta ocasión se nos permita, para pedirle el apoyo al presidente de 
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Asuntos Migratorios, para que podamos hacer que nuestros paisanos y todos los que migran en otras partes, 

que lleguen y que aquí se les espera para poder apoyarlos. Gracias.  

 

El diputado : Muchas gracias, diputada Modesta Fuentes. ¿Quién más falta por hacer uso de la palabra? 

Adelante diputado. 

 

El diputado : Nuevamente los saludo. Soy poblano, y a pesar de que viví la situación de un inmigrante y 

conocer la forma en que pasan, pasamos la frontera, brincando la barda, caminando por el desierto, pasar en 

cajuelas, por drenajes y todo eso, también… el saber que hay un fenómeno que no entiendo muy bien que es 

lo que pasa, que nuestros connacionales allá son los primeros que nos ningunean, que nos maltratan más 

incluso que los norteamericanos.  Es algo que sucede y es real allá, quien ha leído o ha vivido eso, es una 

verdad.  

 

Sin embargo, repito, a pesar de eso lo que más me interesa que pongamos atención en esta comisión es a los 

emigrantes que atraviesan nuestro país. Nosotros vamos a la frontera y no tenemos ningún problema, 

solamente es cruzarla, pero los centroamericanos desde que empiezan a cruzar la frontera de Chiapas es un 

padecimiento, los asaltan, los maltratan, violan a las mujeres, los deportan, vuelven a regresar y sabemos 

todo lo que pasa.  

Entonces, debemos de poner atención en lo que está pasando con ellos, defender sus derechos, crear leyes 

para la defensa de ellos, tal vez permisos para que puedan pasar a través de nuestros territorio y no hacer el 

trabajo que los norteamericanos quieren. Porque estamos haciéndoles su trabajo, el de no dejar pasar a los 

centroamericanos, y en esa encomienda que parece que al gobierno se le da, se les hace padecer todo eso a 

los centroamericanos. 

 

Entonces, les pido que conjuntamente hagamos algo, legislemos a favor de los que cruzan por nuestro país. 

Es todo, gracias. 
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La diputada : Buenas tardes. Yo vengo de Baja California, aquí como la compañera diputada María Luisa. 

Ante la crisis humanitaria que están pasando en diferentes partes del mundo, es imperativo que abordemos 

la nuestra. Porque a pesar de que muchos no la llamen por su nombre, la situación de los migrantes en 

nuestro país es una crisis humanitaria. 

 

México se ha convertido en el principal corredor migratorio del mundo, y es nuestra responsabilidad velar 

por los cientos de miles de personas que anualmente cruzan por nuestro territorio. Mismos que se ven 

expuestos a todo tipo de violaciones de sus derechos y en toda su impunidad. Debemos convertirnos en un 

referente en el manejo de dichas crisis, en un ambiente en el que el cumplimiento de las funciones de 

nuestras autoridades no haga a un lado la humanidad y la dignidad de las personas. Donde la compasión y la 

solidaridad sea la principal característica en nuestros tratos a los más vulnerables. Muchas gracias. 

 

El diputado : ¿Quién más desea hacer uso de la voz? Adelante diputado. 

 

El diputado : Muchas gracias. Diputado presidente, muchas gracias, me da mucho gusto saludarlos, 

saludar a mis compañeros secretarios y a todos los integrantes. Compañeros diputados celebro mucho la 

instalación de esta Comisión de Asuntos Migratorios. 

 

Mi nombre es Antonio Ixtlahuac Orihuela soy diputado de la Fracción Parlamentaria del PRI y originario 

del estado de Michoacán. De ahí mi interés de participar en esta comisión. Ustedes saben que Michoacán es 

uno de los estados que más expulsa migrantes hacia los Estados Unidos. Michoacán tiene una población de 

5 millones de habitantes más o menos, números más, números menos. Y la misma población esta 

prácticamente estacionada en varios estados, precisamente del país vecino Estados Unidos. 

 

Yo quiero compartir con ustedes algunas reflexiones. La primera de ellas es: que esta comisión, a veces un 

tanto olvidada dentro de los temas relevantes de la Cámara, creo que hoy tendrá una importancia neurálgica 
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y toral en lo que son los temas legislativos, y además, en la agenda política del gobierno federal y en los 

temas sociales de nuestro país, de la población. 

 

Por lo que está pasando en Estados Unidos, por lo que todos hemos visto, las grandes vejaciones, 

violaciones, las quejas, el maltrato hacia nuestros paisanos, pero también debemos de reconocer que no es 

solamente Estados Unidos, sino que también el tema migratorio tiene que ver con la frontera sur, que 

también da mucho que decir, da mucho que hablar. Y no solamente nos estacionamos en la frontera norte, 

que a veces pareciera ser el referente. 

 

Yo quiero decirles a todos mis compañeros que vengo con todo el ánimo de que hoy se de una deliberación 

plural, rica, fortalecida en aras de crear una agenda política que beneficie realmente a los migrantes. Que no 

sea una comisión que se pasee y que vaya a Estados Unidos nada más a visitar y a Gozar, también se vale, 

pero creo que hoy tenemos que ir a fortalecer y darle certeza a todos aquellos migrantes que ya han hecho su 

vida en otro país y que hoy hay que darles, como escuchaba algunos compañeros diputados, la certeza de 

que sus familias también sean beneficiarias de programas federales.  

 

Ocupamos mucho de ese talento, de esa expresión y de toda esa gente que se fue a los Estados Unidos y que 

hoy tiene otra visión para contribuir al fortalecimiento, a la riqueza de sus comunidades ante el agravio en el 

que ellos se fueron o salieron de sus comunidades originarias. 

Presidente, no hay más que decirte, más que nuestros respaldo, nuestra colaboración, nuestro 

fortalecimiento para que salgas adelante en este trabajo y que esta comisión de mucho que hablar, y sobre 

todo, que sea un dique que obstaculice cualquier intento de países vecinos y de autoridades que lleguen, 

como es el caso de varios precandidatos y aspirantes como lo escuchamos en el país de Estados Unidos, con 

temerarios discursos, con diatribas en contra de todos los compañeros mexicanos, connacionales que están 

en Estados Unidos. Esta comisión será fundamental para empezar a hablar por todos aquellos mexicanos, 

por todos aquellos migrantes, por todos aquellos que tienen un sueño y por todos aquellos que se fueron de 

su país y que están esperando la reciprocidad de sus compañeros mexicanos. 
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Presidente, aquí estamos en lo mejor del ánimo y yo deseo que esta comisión de mucho que hablar en el 

beneficio parlamentario de esta LXIII Legislatura. Gracias, Presidente.  

 

El diputado : Muchas gracias, diputado. Adelante diputado, con todo… por favor micrófono al diputado. 

 

El diputado : Con su permiso, presidente. Con su permiso compañeros. Yo soy indígena, Mazateco de la 

zona de Oaxaca. Yo creo que hablando de migrantes es preocupante. Yo creo que primero tenemos que 

empezar por nuestra casa, como le decía a los compañeros. 

 

Nosotros vemos, al menos en la zona de la que yo vengo, veo con preocupación los que migran de los 

pueblos indígenas a una ciudad, por ejemplo, aquí en México. Los cortadores de caña de Guerrero, de 

Oaxaca… 

 

(Sigue turno 6) 

  

…muy bien lo que acaba de decir el diputado de Chiapas, porque nosotros tenemos a jornaleros que van a 

trabajar a otro estado y con solo no saber hablar español lo humillan, lo maltratan. Y por eso, queremos 

pedirle que en cualquier parte de la república que ellos estén, vamos a pedir a los que estén en la Secretaría 

de Indígenas que le pongan a alguien para que hable por ellos, para que no sean pisoteados, no sean 

humillados.  

 

Y también, pedirle al presidente de esta secretaría, que nos apoyen para que también ellos puedan pertenecer 

a algún programa de gobierno federal, porque llegan y no tienen como mantener a su familia porque vienen 

derrotados. Por eso le pedimos que en esta ocasión se nos permita, para pedirle el apoyo al presidente de 

Asuntos Migratorios, para que podamos hacer que nuestros paisanos y todos los que migran en otras partes, 

que lleguen y que aquí se les espera para poder apoyarlos. Gracias.  



 

Comisión de Asuntos Migratorios 
Reunión de instalación 

Miércoles 7 de octubre de 2015 

Turno 1, hoja 27, eqt 

 

 

 

 

El diputado : Muchas gracias, diputada Modesta Fuentes. ¿Quién más falta por hacer uso de la palabra? 

Adelante diputado. 

 

El diputado : Nuevamente los saludo. Soy poblano, y a pesar de que viví la situación de un inmigrante y 

conocer la forma en que pasan, pasamos la frontera, brincando la barda, caminando por el desierto, pasar en 

cajuelas, por drenajes y todo eso, también… el saber que hay un fenómeno que no entiendo muy bien que es 

lo que pasa, que nuestros connacionales allá son los primeros que nos ningunean, que nos maltratan más 

incluso que los norteamericanos.  Es algo que sucede y es real allá, quien ha leído o ha vivido eso, es una 

verdad.  

 

Sin embargo, repito, a pesar de eso lo que más me interesa que pongamos atención en esta comisión es a los 

emigrantes que atraviesan nuestro país. Nosotros vamos a la frontera y no tenemos ningún problema, 

solamente es cruzarla, pero los centroamericanos desde que empiezan a cruzar la frontera de Chiapas es un 

padecimiento, los asaltan, los maltratan, violan a las mujeres, los deportan, vuelven a regresar y sabemos 

todo lo que pasa.  

Entonces, debemos de poner atención en lo que está pasando con ellos, defender sus derechos, crear leyes 

para la defensa de ellos, tal vez permisos para que puedan pasar a través de nuestros territorio y no hacer el 

trabajo que los norteamericanos quieren. Porque estamos haciéndoles su trabajo, el de no dejar pasar a los 

centroamericanos, y en esa encomienda que parece que al gobierno se le da, se les hace padecer todo eso a 

los centroamericanos. 

 

Entonces, les pido que conjuntamente hagamos algo, legislemos a favor de los que cruzan por nuestro país. 

Es todo, gracias. 

 

La diputada : Buenas tardes. Yo vengo de Baja California, aquí como la compañera diputada María Luisa. 

Ante la crisis humanitaria que están pasando en diferentes partes del mundo, es imperativo que abordemos 
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la nuestra. Porque a pesar de que muchos no la llamen por su nombre, la situación de los migrantes en 

nuestro país es una crisis humanitaria. 

 

México se ha convertido en el principal corredor migratorio del mundo, y es nuestra responsabilidad velar 

por los cientos de miles de personas que anualmente cruzan por nuestro territorio. Mismos que se ven 

expuestos a todo tipo de violaciones de sus derechos y en toda su impunidad. Debemos convertirnos en un 

referente en el manejo de dichas crisis, en un ambiente en el que el cumplimiento de las funciones de 

nuestras autoridades no haga a un lado la humanidad y la dignidad de las personas. Donde la compasión y la 

solidaridad sea la principal característica en nuestros tratos a los más vulnerables. Muchas gracias. 

 

El diputado : ¿Quién más desea hacer uso de la voz? Adelante diputado. 

 

El diputado : Muchas gracias. Diputado presidente, muchas gracias, me da mucho gusto saludarlos, 

saludar a mis compañeros secretarios y a todos los integrantes. Compañeros diputados celebro mucho la 

instalación de esta Comisión de Asuntos Migratorios. 

 

Mi nombre es Antonio Ixtlahuac Orihuela soy diputado de la Fracción Parlamentaria del PRI y originario 

del estado de Michoacán. De ahí mi interés de participar en esta comisión. Ustedes saben que Michoacán es 

uno de los estados que más expulsa migrantes hacia los Estados Unidos. Michoacán tiene una población de 

5 millones de habitantes más o menos, números más, números menos. Y la misma población esta 

prácticamente estacionada en varios estados, precisamente del país vecino Estados Unidos. 

 

Yo quiero compartir con ustedes algunas reflexiones. La primera de ellas es: que esta comisión, a veces un 

tanto olvidada dentro de los temas relevantes de la Cámara, creo que hoy tendrá una importancia neurálgica 

y toral en lo que son los temas legislativos, y además, en la agenda política del gobierno federal y en los 

temas sociales de nuestro país, de la población. 
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Por lo que está pasando en Estados Unidos, por lo que todos hemos visto, las grandes vejaciones, 

violaciones, las quejas, el maltrato hacia nuestros paisanos, pero también debemos de reconocer que no es 

solamente Estados Unidos, sino que también el tema migratorio tiene que ver con la frontera sur, que 

también da mucho que decir, da mucho que hablar. Y no solamente nos estacionamos en la frontera norte, 

que a veces pareciera ser el referente. 

 

Yo quiero decirles a todos mis compañeros que vengo con todo el ánimo de que hoy se de una deliberación 

plural, rica, fortalecida en aras de crear una agenda política que beneficie realmente a los migrantes. Que no 

sea una comisión que se pasee y que vaya a Estados Unidos nada más a visitar y a Gozar, también se vale, 

pero creo que hoy tenemos que ir a fortalecer y darle certeza a todos aquellos migrantes que ya han hecho su 

vida en otro país y que hoy hay que darles, como escuchaba algunos compañeros diputados, la certeza de 

que sus familias también sean beneficiarias de programas federales.  

 

Ocupamos mucho de ese talento, de esa expresión y de toda esa gente que se fue a los Estados Unidos y que 

hoy tiene otra visión para contribuir al fortalecimiento, a la riqueza de sus comunidades ante el agravio en el 

que ellos se fueron o salieron de sus comunidades originarias. 

Presidente, no hay más que decirte, más que nuestros respaldo, nuestra colaboración, nuestro 

fortalecimiento para que salgas adelante en este trabajo y que esta comisión de mucho que hablar, y sobre 

todo, que sea un dique que obstaculice cualquier intento de países vecinos y de autoridades que lleguen, 

como es el caso de varios precandidatos y aspirantes como lo escuchamos en el país de Estados Unidos, con 

temerarios discursos, con diatribas en contra de todos los compañeros mexicanos, connacionales que están 

en Estados Unidos. Esta comisión será fundamental para empezar a hablar por todos aquellos mexicanos, 

por todos aquellos migrantes, por todos aquellos que tienen un sueño y por todos aquellos que se fueron de 

su país y que están esperando la reciprocidad de sus compañeros mexicanos. 

 

Presidente, aquí estamos en lo mejor del ánimo y yo deseo que esta comisión de mucho que hablar en el 

beneficio parlamentario de esta LXIII Legislatura. Gracias, Presidente.  
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El diputado : Muchas gracias, diputado. Adelante diputado, con todo… por favor micrófono al diputado. 

 

El diputado : Con su permiso, presidente. Con su permiso compañeros. Yo soy indígena, Mazateco de la 

zona de Oaxaca. Yo creo que hablando de migrantes es preocupante. Yo creo que primero tenemos que 

empezar por nuestra casa, como le decía a los compañeros. 

 

Nosotros vemos, al menos en la zona de la que yo vengo, veo con preocupación los que migran de los 

pueblos indígenas a una ciudad, por ejemplo, aquí en México. Los cortadores de caña de Guerrero, de 

Oaxaca… 

 

(Sigue turno 6) 

  

 


